1.  Nulama i jedinicama do jezika računala

Mojportal5 - 1.2. BITne igre
Uvod
U svakodnevnom životu komuniciramo govorom i pismom. Računala komuniciraju na drugi način. Rad računala temelji se na binarnom brojevnom sustavu, a to znači da računala razumiju samo dvije znamenke 1 i 0.

[bookmark: _Hlk52547473]1.	U udžbeniku #mojportal5 pročitaj stranicu 17.
Nauči

2. [bookmark: _Hlk52546271]U udžbeniku #mojportal5 pročitaj stranicu 18.
Jedan bit može imati dva različita stanja – stanje 1 i stanje 0.
[image: ]
3. Razmisli
[bookmark: _Hlk52547276]Koliko je stanja moguće dobiti kombinirajući 2 bita.
Rezultat upiši u bilježnicu koristeći ovakvu tablicu
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Koliko je stanja moguće dobiti kombinirajući 3 bita.
Rezultat upiši u bilježnicu koristeći ovakvu tablicu.
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Udruživanjem bitova broj se različitih kombinacija uvećava…

4. [bookmark: _Hlk52547830]U udžbeniku #mojportal5 pročitaj stranicu 19.

Četvorkom bitova možemo napisati 16 različitih stanja.
Zapis od 4 binarne znamenke, predstavlja 4 bita ili četvorku bitova.

Binarni zapis (binarni broj) – zapis u obliku poredanih nula i jedinica gdje svaka nula ili jedinica predstavlja stanje određenog bita. 

Težinski faktor bita – ovisi o položaju bita u nizu (bitnom mjestu). Za svaki bit u nizu, gledajući s desna u lijevo, se udvostručuje (1,2,4,8,16,32,64…).

5. U udžbeniku #mojportal5 pročitaj stranicu 20.
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Ponovi
6. Na stranici 21. usmeno (ili pismeno u bilježnicu) odgovori na pitanja pod nazivom 
Provjerite svoje znanje 
[image: ]

7. Pročitaj Sažetak.

8. Pokreni DOS (plavi krug) na stranici 21
Pojmovnik
Pažljivo pročitaj i po želji prepiši u bilježnicu.
9. Provjeri znanje
Pokreni Digitalne obrazovne sadržaje 
1. BITne igre
2. Kviz
[image: ]



10. Igraj se i uči
Pokreni 
Potraga za blagom
Potraga za blagom je igra u kojoj rješavanjem zadataka dolaziš do cilja, odnosno nagrade. 
Kako bi uspješno došao do cilja potrebno je pratiti upute kako bi pronašao zadane kontrolne točke. Na svakoj točki čeka te zadatak koji će ti otkriti kako doći do sljedeće kontrolne točke. Pronađi blago i osvoji nagradu!

11. Riješi Radnu bilježnicu - stranice 8., 9., i 10.
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e sfera Digitalni sustavi

5. Nabroji tri prednosti medusobnog spajanja ratunala i ostalih uredaja u ra¢unalnu
mrezu?
6. Navedi koje sve opasnosti vrebaju nakon spajanja ra¢unala u raunalnu mrezu?

Digitalni sustavi
Sto si nau¢io/naudila o digitalnim sustavima?

Ra] POKRENI

zZnanja

Digitalni sustavi
U prazna polja upi$i odgovore.

Provjera

s POKRENI

Sklopovlje raéunala

Provjeri $to si naucila/naucio o uredajima racunala!

Provjera

. POKRENI

httpsi/learningapps.org/watchv=pT6th9ea319

P Upisite ovdje za pretrazivanje
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Za lakse razumijevanje logike rada racunala igrat Dopuni recenicu. Jedan bit moze imati
éemo igre u kojima ¢emo ,razmisljati” poput razli¢ita stanja, to su
ragunala. Nazvat ¢emo ih BiTne igre.

U BITnim igrama rabit ¢emo plocu JT donja
Cetvorka i Eetiri BiTne Karte. Karte i ploge
pronadite u dodatnim digitalnim sadr2ajima na

Mijenjajuéi vrijednosti prvog i drugog bita na
ploi JT, u tablicu upisi moguda, a razlicita stanja

" dvaju bitova.
e-sferi.

Mijenjajui vrijednosti jednog bita na ploi JT, u

tablicu upiéi moguca, a razlitita stanja jednog bita.

Dopuni recenicu. Dva bita mogu imati

Jedan bit moze imati dva razlicita stanja, bas razlicita stanja.

Poput prekidata. Promotri stiku! Sto misli3, $to ce se dogoditi ako povecamo

broj bitova na tri? Hoemo li imati vise mogucih
stanja?

Udruzivanjem bitova, odnosno povecanjem broja
UKLJUCEN UKLJUCEN bitova, broj se mogudi razliitih kombinacija
(PROPUSTA (PROPUSTA bitova udvestrucuje 2, 4, 8...
STRUJU) STRUJU)

ISKLJUCEN ISKLJUCEN

(NE PROPUSTA (NE PROPUSTA
STRUJU) STRUJU)

]
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Pazeci na moju tezinu, prera¢unaj me njezno.

Detaljnije opisan primjer preracunavanja binamog niza (broja) 1001 u
dekadiski broj 9 pokazuje nam tablica.

Baza binarnoga brojevnog
sustava je 2, $to znai
da taj sustav rabi dvije

znamenke (01 1) kojima
se mogu prikazati svi
brojevi tog sustava. Bit ima
takoder dva stanja: 01 1.
Na binarnom brojevnom
sustavu zasniva se
raunalna logika.

P Upisite ovdje za pretrazivanje

4. bit 3. bit 2. bit 1. bit € cetvorka bitova
8 4 2 1 teinski faktor
1 0 0 1 binarni zapis

18 ox4 02 1x1 raéunanje mjesne vrijednosti
8 0 + 0 + 1 =9

Tetinski se faktor, gledajuéi sdesna nalijevo, za svaku binaru znamenku
povecava dva puta jer je baza binarnoga brojevnog sustava 2.

Vjesbajte igrajuci se!

$to ste u BITnoj igri 4 naudi
Svi bitovi u nizu nemaju istu tezinsku vrijednost.

Svaki bit, ovisno o svojemu polozaju u nizu (bitnom mijestu), ima svoju
tezinsku vrijednost — tezinski faktor.

Tezinski faktor se, gledajuci sdesna nalijevo, za svaki bit u nizu udvostruéuje
(1,2,4,8..).

TEZINSKA MJESTA BITOVA
aTon
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0 zeli znati vise

DEKADSKI brojevni sustav

Najce$¢e se u matematici, kao i u svakodnevnom Zivotu, koristi
dekadski brojevni sustav ija je baza 10. To znaéi da taj sustav rabi 10
znamenki (0, 1,2,3,4,5,6,7,8, 9) kojima se mogu prikazati svi brojevi
tog sustava.

BINARNI brojevni sustav
Kako dekadski broj pretvoriti u binari? ~
Odgovor pronadite u dodatnim digitalnim sadrzajima.

HEKSADEKADSKI brojevni sustav
Baza heksadekadskog brojevnog sustava je 16, ito znadi da taj sustav

-
upotrebljava 16 znamenki (0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, A, B,C, D,E. F)
kojima se mogu prikazati svi brojevi tog sustava.

1. 3to je bit?

2. Zato udruzujemo bitove?

3. O ¢emu ovisi tezinski faktor bita?
4

. Marko je u 3koli uéio o bitovima. lako ima vige od Zetiri godine, na
rodendansku je tortu postavio samo Cetiri svjecice poredavii ih u
niz jednu do druge. Zapalio je samo tri svjecice u nizu i to gledaju¢i
sdesna nalijevo prvu, drugu i etvrtu. Koliko godina ima Marko?

w

. Kad budem slavila Sesti rodendan, koje od cetiriju svjecica, poredanih
u niz, na rodendanskoj torti trebam zapaliti? - upitala je lva. Mozete li
pomodi Ivi?

Racunala komuniciraju koriste¢i se nulama i jedinicama. Bit je najmania

B
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C sfera
‘ togsustava. -
4. bit 3. bit 2. bit 1. bit & Eetvorka bitova BINARNI brojevni sustav
8 4 2 1 tetinski faktor Kako dekadski broj pretvoriti u binarniz ~
q o ° 1 binarni zapis Odgovor pronadite u dodatnim digitalnim sadrzajima.
8 ox4 02 w1 racunanje mjesne vrijednosti HEKSADEKADSKI brojevni sustav 5 »
1 = e = Baza heksadekadskog brojevnog sustava je 16, 3to znaci da taj sustav
8 + 0 0 + 1 upotrebljava 16 znamenki (0, 1,2, 3,4,5,6,7, 8,9, A, B,C, D, E, F)

a binarnoga brojevnog
tava je 2, $to znadi

taj sustav rabi dvije
menke (01 1) kojima
nogu prikazati svi

jevi tog sustava. Bit ima
oder dva stanja: 01 1.
binarnom brojevnom
tavu zasniva se

unalna logika.

Tezinski se faktor, gledaju¢i sdesna nalijevo, za svaku binarnu znamenku
povecava dva puta jer je baza binarnoga brojevnog sustava 2.

Vjezbajte igrajuci se!

$to ste u BITnoj igri 4 naudiliz
Svi bitovi u nizu nemaju istu tezinsku vrijednost.

Svaki bit, ovisno o svojemu polozaju u nizu (bithom mjestu), ima svoju
tezinsku vrijednost — tezinski faktor.

Tezinski faktor se, gledajuéi sdesna nalijevo, za svaki bit u nizu udvostruéuje
(1,2,4,8..).

TEZINSKA MIESTA BITOVA
(TEZINSKI FAKTOR)

3.bit 2.bit | Lbit BIT U NIZU

VRIEDNOST BITA

P Upisite ovdje za pretrazivanje

(8+1)=9

kojima se mogu prikazati svi brojevi tog sustava.

(] rovierice svojeznanje

1. Sto je bit?

. Zaito udruzujemo bitove?

. O cemu ovisi tezinski faktor bita?

. Marko je u 3koli ucio o bitovima. lako ima

I

iSe od cetiri godine, na

rodendansku je tortu postavio samo cetiri svjecice poredavsi ih u
niz jednu do druge. Zapalio je samo tri svjecice u nizu i to gledajuci
sdesna nalijevo prvu, drugu i Eetvrtu. Koliko godina ima Marko?

5. Kad budem slavila esti rodendan, koje od ¢etiriju svjecica, poredanih
u niz, na rodendanskoj torti trebam zapaliti? - upitala je lva. Mozete li
pomodi Ivi?

Racunala komuniciraju koriste¢i se nulama i jedinicama. Bit je najmanja
koli¢ina podataka koja se moze zapisati u ra¢unalu. Jedan bit moze imati
dva stanja (0 ili 1). Za prikaz slozenijih podataka moramo udruzivati bitove.
S cetiri udruzena bita (¢etvorkom bitova) mozemo prikazati 16 razlicitih
kombinacija, brojeve od 0 do 15. Svaki bit, ovisno o mjestu u nizu na kojem
se nalazi, ima svoj tezinski faktor koji se, gledajui sdesna nalijevo, za svaku





